



上海了不起，来了请爱她

潘高峰

昨天，本报报道的“上海医生剃‘卤蛋头’去武汉”，上了微博热搜第二名。“卤蛋”支援“热干面”，听起来幽默。但无论谁看到那一地剪下的黑发，都会热泪盈眶。

天大的事舍生取义，这是上海的腔调。有人统计，疫情发布以来，上海从除夕开始源源不断派出医务工作者增援武汉，截至昨天已经不下千人。昨天，武汉在全市启动了“应收尽收，不漏一人”的行动。这背后，是上海和全国各省市人民的支撑。

最近有一条新闻很火：一位在温州做生意的安徽人陈老板，年前去江西上饶看朋友，回程时碰上各地封路，哪里也去不了，在高速上困了整整14天，啃方便面啃到口腔溃瘍。

类似的事情不只一桩，还有一位湖北天门的货车司机，为了挣两万块钱给孩子上学，年前就上了高速，一直接单和送货。疫情发生以后，“鄂”字开头的车牌引起了很多人的恐惧，他本想回家算了，却被四处驱

赶，饿了四天四夜，始终没法回家。

这些真实的故事，被人们称为“疫困”。对比之下，你会真切地感受到上海有多么了不起——她在输出数以千计优秀医护人员的同时，也开始迎回数以千万计的返城人员。高速道口的队排得再长，上海的门始终是打开的。

相信决策者做出这样的决定也很难。但上海是全国的上海，是支援抗疫的大后方，上海的研究不能停，上海的生产不能断。为此，上海

甚至不惜牺牲，将自己变为抗击疫情的“一线战场”。

海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和。包容，是上海最鲜明的品格之一。有句话很经典：上海人不排外，只排“毒”。此时此刻，用在这里很应景：无论是上海人，还是新上海人，相聚在这座城市，都是自己人。自己人，就要爱这座城市，就要以上海人的标准来要求自己：有教养，守纪律，顾大局。古人云，以德报怨，何以报德。对于那些不顾大局、

隐瞒真相、拒绝检测和隔离的人，无论是来自哪里，都将受到严惩。

此次疫情中，上海市人大紧急出台决定，明确了个人有隐瞒病史、重点地区旅行史、与患者或疑似患者接触史、逃避隔离医学观察等行为，除依法严格追究相应法律责任外，还将被列入征信黑名单。

这是一种态度，上海很暖，也很“硬”。不但有过硬的措施，也有“硬核”的法律，共同守护这座了不起的城市，同舟共济，渡过难关。

李强通过视频系统检查疫情防控以及城市运行保障情况，并连线了解有关工作最新进展

全市各级各部门不能松劲 必须一严到底一控到底

本报讯 在企业全面复工复产的前一天，市委书记李强昨天通过视频系统检查全市主要交通枢纽、入沪道口、公共场所疫情防控以及城市运行保障情况，并连线市疫情防控工作领导小组办公室了解有关工作最新进展。

李强通过视频逐一检查机场、火车站以及入沪道口的出入通行秩序和

人员值守情况，并察看了外滩、豫园、南京路等重点区域情况。李强说，广大基层一线同志克服困难、连续奋战，感谢大家的辛勤付出、负重前行。为了人民群众生命安全和身体健康，为了上海这座超大城市安全有序，全市各级各部门不能松劲、不能懈怠，必须一严到底、一控到底。要切实加强各个道口

的严格管控，把属地防控、社区防控、群防群控做得严而又严、实而又实、细而又细。

在同市疫情防控工作领导小组办公室相关负责人视频连线时，李强关切询问全市医疗救治、企业复工、交通保障以及长三角联防联控推进情况。

发动居民自治共治 把小区守牢

应勇到基层社区检查疫情防控

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天到街道居委会检查新冠肺炎疫情防控工作，慰问居委干部、社区工作者和志愿者。

下午，应勇与副市长彭沉雷来到外滩街道无锡居民区。他鼓励基层干部发动小区居民自治共治，把小区守牢，适度实行封闭式管理，并为居家养老的老人提供力所能及的服务。

在瑞金二路街道淮海坊、南昌居委会，应勇说，看到你们的工作状态，我们心里踏实了很多。

随后，市领导与大家座谈交流，黄浦区小东门街道、半淞园路街道耀江居委相关负责人分别介绍了扎实开展疫情防控工作的情况。

疫情防控 新闻发布会

地铁 乘客密切接触部位一小时一擦拭 公交 试点采用大型电动喷雾消毒设备

本报讯（首席记者 曹刚 见习记者 张泽茜）上海今日复工，公共交通有何疫情防控措施？市疫情防控工作领导小组交通口岸组副组长、市交通委副主任杨小溪今天表示，市交通委已制定和颁发《本市交通行业疫情防控工作规范》。“首先，加强消毒通风。地铁从每日对列车消毒一次，增加到每次高峰结束回库必须再封闭消毒；车站消毒频次增加到每

天4次，乘客密切接触的部位做到一小时一擦拭；通风管路及滤网一周两次清洗消毒。地面公交方面，在全部营运公交线路车辆至少一日一消毒的基础上，对始发机场、火车站等重点线路及春运专线等车辆，车厢至少一日二消毒。久事公交集团还对71路等56条重点线路实施一日三次消毒。”

上海近期还将在部分公交线

路试点大型电动喷雾器喷洒新型消毒剂对车厢消毒。出租汽车方面，在营运车辆每日进场消毒一次的基础上，给每辆车配消毒喷雾壶，要求驾驶员早中晚三次按需消毒。

实施进站测温的地铁车站今天已达248座，其中部分采用红外动态测温，可无接触、不停留检测。对发热病人一律转至隔离点移交医疗机构筛查，

对不佩戴口罩或不接受测温的人员一律劝阻出站，危害公共秩序或危及公众健康的人员及时报告公安机关。99个公交枢纽已设置乘客测温点，涉及公交线路370条。

“虽然客流处于低位，但本市仍将按照常态全运力运行，客流大幅下降而运力不减，通过充足运力确保列车满载率控制在60%左右。”杨小溪说。

居家隔离期满社区卫生中心可开解除证明

本报讯（首席记者 曹刚 见习记者 张泽茜）“本市1月24日启动了重大突发公共卫生事件一级响应机制，并由此实施了最严格的科学防控措施，也就是对来沪人员实施健康筛查；对重点地区来沪人员中无发热等症状的，

实施隔离健康观察。”市疫情防控工作领导小组地区组组长、市民政局局长朱勤皓今天介绍说。

其中，隔离健康观察分“居家隔离”和“集中隔离”两种。隔离观察人员如在本市有固定居住场所，且该居住场所符合居家隔离观察

要求的，经本人同意并签署承诺书后，可由其居住地所在社区的卫生服务中心派专人负责，对其实施“居家隔离健康观察”；隔离观察人员如在本市无固定居住场所，或居住场所不符合居家隔离观察要求的，经本人同意并签署承诺书后，

实施“集中隔离健康观察”。

隔离期满后，实施隔离观察的社区卫生服务中心等机构将为其开具《重点人员隔离健康观察解除告知单》。根据疫情防控要求，对重点地区来沪或返沪人员实施隔离健康观察的，观察期为14天。

无居住地或无明确工作的人员原则上暂缓入沪

上海各道口累计检查车辆160.85万辆次、人员298.5万人次

本报讯（首席记者 曹刚 见习记者 张泽茜）据公安部门统计，1月22日以来，累计检查道口车辆160.85万辆次、人员298.5万人次。送集中隔离观察点1148人，发现并移交体温异常人员408人，劝返疫情重点地区来沪车辆800辆。市疫情防控工作领导小组交通口岸组副组长、市交通委副主任杨小溪今天介

绍，从1月27日14时起，上海启动省界公安检查站防疫查控模式，从原先144个道口统一前移至9个省界公安检查站，落实“逢车必检”。2月3日0时起，对人员信息进行全面查验，24小时开展防疫查控。

本市地面省界道口共84个，其中64个等外道口（包括无名小道）中关闭了51个，开通13个，

由公安民警或辅警24小时值守。目前，所有检查站配备了公安民警、交通执法人员、属地卫生检疫人员和志愿者将近5500名。各部门密切合作，对进入道口的车辆和人员按规范流程做好车辆诱导、体温监测、查验人员信息登记，对温度异常人员复测等工作。

杨小溪介绍，各道口公安民警

对车辆拦截后，由卫生防疫人员对驾乘人员检测体温，并核查健康信息。在一级响应期间，对在上海没有居住地或没有明确工作的人员，原则上加强劝返力度，暂缓入沪。内河水门方面，海事对所有拟入沪船舶实施动态查询和识别，发现相关重点地区始发或途经重点区域来沪船舶，原则上一律劝返。

本报讯（记者 陆梓华 见习记者 张泽茜）因疫情防控延迟开学，未成年子女谁来看？市总工会副主席张得志昨天给出四条建议：

■ 企业要充分考虑职工的实际困难，尽可能采取弹性工时、远程办公、居家办公等措施，使职工在完成工作的同时，也能兼顾好子女看护。

■ 对于采取灵活用工措施有困难的企业，也希望员工理解支持，通过协商的方式，职工、工会与企业充分沟通，采取企业自设福利假，或者职工之间调班轮休、使用带薪年假等办法。

■ 职工家庭有条件的，鼓励采取家庭成员帮助、家长轮流的方式，看护未成年子女。

■ 鼓励企业与职工就看护未成年子女期间的工资等相关问题充分协商。

“在困难时期，企业要更加爱护职工，职工也要更加体谅企业。做好疫情防控、有序发展生产是企业与职工的共同责任，希望企业和职工携起手来，充分协商、共渡难关。”张得志说。

父母上班，延迟开学孩子谁来看？

市总工会给出四条建议